



## 经济良才

丘濬考中进士时才三十四岁，此后的二三十年，他长期任职于翰林院和国子监，在外人看来这是羡煞旁人的京官，但丘濬内心却时常痛苦：一直劳碌于文墨案牍之中，何时才能实现自己经世济国的抱负？

经过长期的彷徨，丘濬最终找到了与自己和解的方式：他决定把自己的经世才略写成著作，进献皇帝，间接实现经世济民的目的。

从五十八岁开始，丘濬花费了近十年时间，最终写成一百多万字的巨著《大学衍义补》。这是他一生经世济民思想的集大成之作，洋溢着浓郁的经世济民情怀。

在《大学衍义补》中，丘濬提出了发展商品经济等主张，并且其中许多经济学理论都具有开创意义。丘濬认为，世间有用的物品，虽然来自自然界，但必然是融入了人类劳动才能成为可供使用的物品。物品的大小、品质的差别，与耗费的劳动程度、劳动时间密切相关，这些决定了物品在市场上的价格有高低之分。那些价格很贵的物品，不是大件便是更为优质，必然不是耗费一天劳动时间就能完成的。

丘濬的这个观点，点明了商品价值与人类劳动的关系，这样的经济思想在当时十分前卫与独到。

此外，丘濬的经济思想涉及面很广，包括建立以白银为基础，银、钱、钞三位本位制货币体制的货币思想等。尽管丘濬已去世五百多年，但他的一些经济主张和观点，在今天仍具有参考价值与启示意义。

13

## 倡导开放

开放仿佛天然就是海南人的精神内核。千百年来，海南先民们闯深海、下南洋，以开拓进取的精神开创了许多辉煌的事业。

丘濬同样有着开放的胸怀。其中的一个体现就在于丘濬倡导发展海外贸易。

丘濬建议取消海外贸易限制，他认为这件事利国利民，海外贸易的盈利率很高。允许海外贸易，一方面可以增加百姓的财富，另一方面国家也可以从中征税，增加财政收入。在丘濬的设想中，百姓出海，只要事先禀告市舶司船舶大小、所带商品、目的地和返期等相关情况，并保证不携带违禁物品即可。

此外，丘濬认为市场及物价并不需要政府的过多干预，市场本身有自我调节能力。他提出了“民自为市”的思想：“人各持所有于市之中而相交易焉，以其所有，易其所无，各求得其所欲”，老百姓在市场中交易，可以实现互通有无，这样“则人无不足之用，民用具足，是国用有余也”，于国于民都大有裨益。基于此，丘濬提出应开放市场，放宽民众自主经营的权限，允许民众自由交易，扩大商品流通。

